

僑鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

新設三個涉僑糾紛化解工作聯絡點 司法護僑益 架起連心橋

近日，汕頭市司法局在汕頭市知識產權保護中心、金平區司法局小公園司法所和濠江區廣澳街道東湖社區掛牌設立了涉僑糾紛化解工作聯絡點，旨在整合多部門力量，依托多邊調解發揮基礎作用，創新延伸服務觸角，切實維護僑胞僑眷僑商權益。

當前，汕頭市正携手海內外潮人，奮力書寫新時代“僑”文章的嶄新篇章。涉僑糾紛化解工作聯絡點掛牌後，各聯絡點將充分發揮“前沿陣地”“哨點探知”和“溝通橋樑”作用，及時為僑胞僑眷開展溝通聯絡、糾紛化解工作，最大限度把矛盾糾紛化解在小、化解在早。

開辟知識產權糾紛解決渠道

中國（汕頭）知識產權保護中心（簡稱“汕頭保護中心”）是廣東省內第三個獲批的地方國家級知識產權保護中心，對汕頭深入推進知識產權服務工作意義重大。

事實上，在2021年4月，經汕頭市司法局批復，汕頭市知識產權糾紛調解委員會在汕頭保護中心掛牌成立，成為汕頭市首個知識產權糾紛行業性、專業性人民調解組織，進一步完善知識產權糾紛多元化解決機制，着力破解知識產權保護周期長、成本高等難題，為專利權人開辟了一條高效、專業、快捷的知識產權糾紛解決渠

道。此次再由汕頭市司法局授牌設立涉僑糾紛化解工作聯絡點，是汕頭保護中心延伸知識產權服務觸角的有益探索和嘗試。聯絡點將為涉僑知識產權糾紛案件在訴前進行有效調解和解決提供溝通與橋樑，同時也為僑界群眾知識產權法律諮詢、知識產權公共服務提供盡可能的方便和解決渠道。

據悉，汕頭保護中心立足國家級中心職能定位，主動作為，推行“一站式、一體化”工作模式，加強知識產權培育指導，強化知識產權保護，并依托汕頭知識產權公證服務中心、汕頭知識產權仲裁中心、汕頭市知識產權糾紛人民調解委員會等平臺優勢，結合與廣知院、市中院、市仲裁委簽署相關銜接機制，為知識產權糾紛解決提供了更全面的救濟途徑，打通涉僑知識產權維權渠道，切實維護僑商權益。

下一步，汕頭保護中心將以設立聯絡點為契機，為調處化解涉僑知識產權矛盾糾紛搭建良好平臺，開展涉僑知識產權保護宣傳，線上線下共治的涉僑糾紛聯調機制，築牢涉僑矛盾糾紛化解“第一道防線”，為廣大歸僑僑眷、海外僑胞、僑企在汕提供優質高效的知識產權服務。

“楓橋式司法所”化解僑房糾紛

去年5月，小公園司法所受理一起僑房糾紛。原來，魏先生祖父的伯父在民國時期買下了這處房產，遷居馬來西亞後，房產由他人暫住，一直沒有收回。作為繼承人，魏先生在收回房屋時，與住戶溝通却并不順利。小公園司法所了解情況後，從情理和法理出發，對雙方開展調解，最終讓住戶自願騰退，讓僑房物歸原主。

這是汕頭開展專項化解工作，依法保障僑胞合法權益的一個縮影。設立在開埠區中心的小公園司法所，承擔着深化小公園法治建設的重要職能。

據了解，作為“楓橋式司法所”示範點，小公園司法所抓實人民調解這一民心工程，深化大調解體系，扎實推動人民調解、行政調解、行業性專業性調解與司法調解、個人調解協同聯動，並作為對接僑胞的重要基層窗口，積極為民辦事、為民解憂。

此外，作為對接僑胞的基層點，小公園司法所還會定時開展備法諮詢活動，發放涉僑相關政策和法律宣傳資料，遇到一些複雜問題，還會指引他們前往僑胞僑屬法律援助專門窗口求助。

吸收僑胞僑眷納入調解員

濠江區廣澳街道東湖社區是一個有着800多年歷史的著名僑鄉，素有“番客

村”之稱，現有旅外鄉親約1.3萬人。近年來，東湖社區結合實施鄉村振興戰略，挖掘、整理、提升僑村人文景觀，講好僑村故事，建設具有潮汕文化特色又兼具僑文化元素的“最美僑村”。

因其僑村屬性，在汕頭市、濠江區兩級司法局的指導下，廣澳司法所積極推進涉僑糾紛化解工作，充分整合資源，在東湖社區人民調解委員會的基礎上，打造東湖社區涉僑糾紛化解工作聯絡點。

在優化場地建設上，以東湖社區公共法律服務室為基礎進行改造和優化，廣澳司法所增設配套設施，為涉僑矛盾糾紛化解提供工作場地。同時，認真選培人民調解員和“法律明白人”，定期開展業務培訓，並充分吸收僑胞僑眷納入調解員和法律明白人隊伍，在涉僑糾紛化解中發揮良好作用。

此外，東湖社區充分發揮法治專員和社區法律顧問的作用，要求法治專員和法律顧問積極參與涉僑矛盾糾紛化解工作，認真嚴謹提出法律意見，為涉僑矛盾糾紛的化解提供專業、精準的參考。廣澳司法所表示，將以掛牌涉僑糾紛化解工作聯絡點為新起點，進一步推動維護華僑僑眷和海外僑胞合法權益工作向縱深發展。

（南方日報 蔡沁彥）

國際潮團聯誼年會進入 “汕頭時間” 誠邀全球潮人2024相聚汕頭

12月5日上午，為期3天的第二十一屆國際潮團聯誼年會在博鰲亞洲論壇國際會議中心閉幕。閉幕式舉行了國際潮團總會會旗交接儀式，宣告國際潮團聯誼年會正式進入“汕頭時間”。

汕頭市委書記溫湛濱在閉幕式上發表視頻致辭，向出席第二十一屆國際潮團聯誼年會的海內外鄉親和各界朋友表示誠摯的問候。他表示，當前全球新冠疫情反復延宕，本屆年會的成功舉辦實屬不易，這凝結了全球潮人心系家國、敦睦鄉誼的共同期盼，凝結了海內外潮汕兒女守望相助、共克時艱的團結精神。

溫湛濱表示，在海內外鄉親的大力支持下，汕頭成功獲得第二十二屆國際潮團聯誼年會主辦權。接過了國際潮團總會會旗，也接過了鄉親們的信任、期望與祝福。今年6月份汕頭獲得年會主辦

權以來，汕頭市委市政府兌現莊重承諾，高位謀劃，加快推出重大產業、交通設施、民生保障、科創平臺、文化精品、會展旅游、重大涉僑項目等“七個一批”工程項目，全力推進重大項目落地、開工和建成，并注入商貿、科技、文化教育等元素，致力把國際潮團打造成全球潮人大聯合大團結大發展的平臺。

在第二十二屆國際潮團聯誼年會主辦地汕頭風采展示環節，大屏幕上出現汕頭時間字樣，主持人以一對潮籍華僑爺孫對話的形式，引出特別制作的視頻短片，向參加年會的鄉親們介紹了汕頭日新月異的新發展、新變化，以及申辦成功半年來精心籌備年會情況。汕頭的精彩展示得到線上線下參會代表的廣泛共鳴，大家紛紛相約，2024相聚汕頭。（汕頭日報 林霖）

進入鼎盛時期。”開平市博物館相關負責人介紹。

作為潭江水運樞紐，赤坎在歷史上還是先輩遠洋尋夢的一個原點。從古鎮碼頭出發，一代又一代華僑漂洋過海，在海外闖出一方天地。遠赴海外的華僑最終又把辛苦打拼下來的家財寄回故鄉，并引入外國建築工藝融入本土藝術精華，創造性地建設了具有赤坎特色的騎樓建築群，也成就了繁盛一時的僑鄉古埠。

建街道，修長堤，整飾市鎮，歸僑和附近鄉民紛紛投資擴建樓房鋪業，築騎樓，鎮堤東路綿延300多米的騎樓街依水而建，酒店、電影院、戲院、茶樓、販賣洋貨的商號等一應俱全。

如今，長達3公里的600多座騎樓，是中國規模最大、界面最連續、保存最完整的僑鄉騎樓建築群，時常出現在旅游愛好者的航拍鏡頭裏。騎樓連綿一片，夾道林立，不難想象曾經車水馬龍的熱鬧喧囂，足見古鎮昔日之繁華。

深厚的文化底蘊和獨特的建築風情，使赤坎華僑古鎮成為眾多影視作品的首選拍攝地，《一代宗師》《三家巷》《風雨西關》等知名影視作品在這裏取景拍攝。更重要的是，華僑文化、影視文化、宗族文化及其衍生的手工藝文化、飲食文化、語言文化、傳統民俗文化等，使赤坎成為獨具魅力的華僑文化特色小鎮。

開放多元的華僑文化，也讓赤坎華僑古鎮在戲曲、電影、攝影、音樂、書畫、雕塑等領域涌現了不少英才：著名愛國僑

赤坎華僑古鎮項目（一期） 有望于2023年元旦試運營 尋迹僑史：穿越百年騎樓 感悟先輩榮光

領司徒美堂、歸僑飛機設計師司徒璧如、華僑教育家司徒贊、知名愛國僑領司徒眉生、中國電影拓荒者關文清……一個個響當當的名字，成為古鎮輝煌的時代印記。

交融 中西合璧的文化遺產

開平，因碉樓聞名世界。但說起當地現存最早的碉樓在哪裏，也許答案并不為人所熟知。

公開資料顯示，位于赤坎的迎龍樓是開平現存最早的碉樓，距今有約500年歷史，2001年6月被國務院列為全國重點文物保護單位。該樓由赤坎鎮三門裏村村民關聖徒夫婦在村裏的制高點修建而成，并用“逐龍”二字期盼給村民帶來平安好運，後因“逐”字少用，遂改為“迎龍樓”。

2007年6月，“開平碉樓與古村落”申請世界文化遺產項目在新西蘭第31屆世界遺產大會上獲得通過，正式列入《世界遺產名錄》，成為中國第35處世界遺產，中國由此誕生了首個華僑文化的世遺項目。

由此，碉樓已成為開平最具辨識度的城市標簽。眾多旅居歐美的華僑回鄉後，不僅帶回了資金，也帶回了濃鬱的西洋風情，哥特式、羅馬式等建築元素融入碉樓的建設中，彰顯出迷人的藝術張力。

從歷史的時空審視，開平碉樓群不僅是僑鄉開放包容的產物，也是中西文化交流的結晶。而站在僑鄉發展的新起點觀察，碉樓不僅是承載華僑文化的窗口，更是激發幹事創業的動力源泉。

從承載華僑文化到弘揚紅色印記，赤坎因僑而盛，因樓而興。在這裏，華僑文化和紅色文化交相輝映，閃現着穿越時空的光輝。

傳承 凝聚僑心的“集體家書”

在赤坎華僑古鎮的街道上，騎樓無處不在。但最引人矚目的是，小小的一座古鎮，竟然擁有兩座近百年歷史的家族圖書館。

在當地，司徒氏、關族兩大家族競耀爭輝的故事廣為流傳。兩大家族的良性競爭造就了赤坎的興盛，也孕育了“雙館兩鐘一紅樓”的獨特人文景象。

“盤點五邑地區最著名的家族圖書館，當然要算上開平赤坎的司徒氏通俗圖



全面修繕後的赤坎華僑古鎮，有望于2023年元旦試運營。赤坎鎮人民政府供圖

書館和關族圖書館。”開平市博物館相關負責人介紹，這兩個圖書館都是海外華僑捐資興建。其中，司徒氏通俗圖書館發行的族刊——《教倫月報(刊)》、關族圖書館發行的族刊——《光裕月刊》，均設有“評論”“族聞”“縣聞”“省聞”“華僑消息”等欄目，經常報道國內外時事新聞，為僑鄉民智的開啓起到了十分重要的作用。

如今，赤坎鎮的這兩座圖書館依然如90多年前一樣，每4個月就會編輯出版一本僑刊，并郵寄到世界各地的族人手裏。對於海外的華僑華人來說，這些已經寄送了90年的僑刊，就是一封封足以抵萬金的“集體家書”，也是流淌着家族文脈、古鎮精神的潺潺溪流，滋養着遠在異鄉的游子們，即使相隔萬水千山，也能溯源念祖，不忘根本。

像這樣的僑刊，赤坎還有不少，例如《護龍月刊》《五堡月刊》《小海月刊》《北炎通訊》等。據統計，該鎮共有6家僑刊社，是全省僑刊鄉訊最多的鎮之一。將範圍擴大至開平，該市共有僑刊鄉訊21家，也是全省僑刊數量較多的縣級市之一。如今，開平每年出版58期僑刊，向海外及港澳臺30多個國家和地區發行6.5萬冊。

在特殊時期，僑刊還能承載更多不可替代的作用。1931年，九一八事變爆發，日本侵佔東三省，在當年的《五堡月刊》中，譚氏家族向全世界的族人發出了發揚民族精神，投身民族革命的呼吁。

當人們打開發黃的紙張，不難發現，這些薄薄的僑刊依然散發着穿透時空的家國情懷。時間賦予文字永恒的力量，古鎮新生的故事仍將持續被記錄、被流傳。（南方日報 董有逸）